

市民放任自流 压缩机下变“湿地”

# 空调冷凝水浇花拖地没问题

炎炎夏日，空调是对抗酷暑的利器，但空调在带来凉爽的同时也会排出冷凝水。走在街上，随处可见正在工作的空调机滴滴答答地向外面排水，空调压缩机附近的路面上也会形成一片片的“湿地”，有的滴水处形成了厚厚的青苔。

## 商家： 空调冷凝水大都流到路边

27日，记者在解放中路、兴安街、吉品街、中天步行街等地看到，绝大多数商户的空调压缩机都安装在店门旁边的地面上，使用铁丝网罩起来防盗，排出的空调冷凝水直接流到了地面上，在地上形成弯弯曲曲的“湿地”。积少成多也会形成小水洼。有的商户会在外机上加根水管，让冷凝水排得离店门远一些。“一般店里都有自来水，没想过能利用空调流出来的水，就对空调

冷凝水‘放任自流’了。”吉品街的一位店主说。

相比之下，只有极个别商家在空调压缩机旁边放了盛水的容器，收集空调冷凝水留做他用。中天步行街一家卖童装的店铺空调压缩机旁放了一个黄色的小盆，空调机还在工作中，小盆里的水已经满了。店主刘女士笑着说：“这水挺干净，白流了挺可惜的。接起来还能擦擦桌子和货架，比淌在地上强。”

## 居民：直接排掉很省事

记者在十里泉电厂宿舍看到，小区居民对于空调冷凝水，住户通常选择排在外面。住户方先生将空调冷凝水排到了楼后的水泥地上。“安装的时候也没多想，就让工人给安在外面了。楼上楼下的机子都在外面，用空调的时候，水都贴着墙流下去了，不用问事儿。要是让水排在屋里，还得在管子底下放盆接着，挺麻烦的。”方先生说，“不过接起

来冲厕所也不错啊。”

冯先生是西王庄乡西花沟村的村民，家里前几年就安装了空调。冯先生告诉记者，以前没有循环使用的意识，这几年听得多了，觉得空调冷凝水存起来用还能环保。冯先生家里的空调外机下面放了一个不锈钢大盆，专门用来接水。接来的水大都用来涮拖把、洗衣服。

## 空调冷凝水属中性水 无毒

看着空调压缩机不停地运作，空调冷凝水也“付之东流”，现在天热，每天在家里都开着空调，冷凝水一天能接一桶，一些细心的市民希望了解，空调冷凝水能用来浇花或洗衣服吗？

记者从市中区君山路一家电器维修店了解到，1匹空调在常温制冷或除湿工作时，



空调冷凝水横流



滴水处长满青苔

30年跑遍全国各地

# 夫妻泥瓦匠：每道工序都在心里

7月22日，在滕州市善国北路与学院中路交叉口处，一个光着膀子、汗流浃背的泥瓦工顶着炎炎烈日，正在砌地砖，他的名字叫张令友。

张令友家住滕州市东郭镇武楼村，现年50岁，从18岁

开始干泥瓦工，至今已经30多年了。泥瓦工这一行“活小讲究大”，是个技术活，对手上功夫要求很高。有时一蹲就是一天，弯着腰，低着头，颈部和腰部都会变得僵硬、疼痛。砌砖、抹灰、垒墙……每一道步骤，

他心里再清楚不过。即便是在汗流浃背的夏季，张令友和他的妻子依然你一砖，我一瓦，不辞劳累，不怕炎热，辛勤地工作着。

张令友告诉记者，“因为家里穷，初中毕业后便不再上学，跑到建筑队打工，也算开始了与泥瓦工这门行业的接触。”

30多年来，张令友几乎跑遍了全国各地，先后在滨州、东营、北京、安徽等地做过工地技术员。1990年，参与济南公安厅大楼的建筑。在北京市海淀区、朝阳区、昌平区建过房，还参与了安徽省五河县粮油贸易公司的建筑。他在济南干了8年，可以说是样样精，他还经常在本村义务给老人建房，是人们心目中的热心人。

“张令友干活麻利，技术很好，人诚实，很谦虚，让他干

中性水、无毒的，但由于冷凝水在凝结的过程中可能带有纤维、细菌等，所以不能饮用，但浇花、拖地、冲马桶都不成问题。居民可将空调冷凝水的软管加长，将水收集起来，既不会影响邻居，还能将冷凝水进行再利用。”

(记者 苏羽 实习生 冯岩岩 文/图)

遇到烦心事  
这里来说说

## 纱窗损坏无处买

店主：做一个不挣钱 全坏了再来

夏季防蚊虫纱窗必不可少，26日上午，记者走访薛城区多个小区发现，有些居民家中的纱窗是安装窗户时一起配备的，有的则是日后定制的。因为使用不当、产品质量以及不注意维护等因素，纱窗都有不同程度的破损。

薛城区福苑小区的居民陈女士三年前在家附近的一家建材店定制了几个纱窗，可今年夏天，陈女士清洗纱窗时发现，其中一个纱窗的边框出现了裂缝，本以为自己修理一下就能继续使用，可是半月之后，裂缝越来越大，很难防住蚊虫的侵袭。陈女士觉得纱窗价格也不贵，便来到当初自己做纱窗的建材店。

建材店老板听陈女士说，只需要定制一个纱窗，便直接告诉陈女士，生意太忙，来不及给做，得等上一段时间。“反正纱窗还能用几天，等上几天也可以。”陈女士心想。可是一个星期过去了，陈女士再次来到这家建材店时，老板一样的回答让陈女士感到有些郁闷。“一个纱窗不值当做，等所有纱窗都坏了再来吧！”建材店老板说。商家的说法让陈女士明白了商家之前所说的忙碌没有时间定制都是借口，可是纵使商家再怎么无理，家里的纱窗坏了不能等人，万般无奈的陈女士只好多定制了几个纱窗。

“虽然那些纱窗都没坏，可是不都定制的话，商家又不接活，现在只有这样了，多做几个，将不用的纱窗放起来备用。”陈女士无奈地说，“附近的商家态度几乎都和这家店老板的差不多，都说活少利润低，相比较其他建材店，这家店做的纱窗质量还算可以，只好选择这家了。”

(记者 董艳)

## 家人感冒发烧 原是空调惹祸

天气炎热，市民使用空调的频率也越来越高，然而室内空气不流通，环境得不到改善，鼻塞、头昏、打喷嚏、皮肤过敏等症状也随之而来，这便是夏季的“空调病”。定期清理空调过滤网，成了夏天中市民不可忽视的工作。

家住安居小区的市民孟女士说，她家的空调自三年前买回来，就一直没有清洗过。最近家人的感冒发烧，她便怀疑是空调引起的。“直到朋友提醒才想起自家空调自打买来从来没有做过清洁，后来通过朋友提醒，我又在网上查找了关于空调使用的一些专业知识，才知道是空调惹的祸，我便找专业人员对空调进行了清洁。”市民秦先生也表示，自己在两年前搬家的时候，对空调过滤网清理过一次，之后就再也没清理过。”记者了解到，像秦先生这样“大意”的市民不在少数。

记者通过某品牌空调客服了解到，在开启长期停用的空调之前，必须对其做好清洁工作，而其中较为重要的就是对过滤网的清洁。“清理空调最好找专业人员，简单的清理也可以自己操作。拔掉电源，卸下过滤网，先用清水对过滤网进行清洗，随后在阴凉处自然晾干，重新装配后，打开空调吹风半个小时。”空调商场的客服提醒，使用空调必须定期清理，以免空调长时间不“洗澡”带来“空调病”。

(记者 姚付林)



三百六十行